

# 宁夏构建未成年人法援全链条服务体系

去年为1066名未成年人挽回经济损失124.71万元,今年已办理未成年人法援案件1061件

本报讯 (记者 马忠)当未成年人的权益受到侵害时,法律援助如何成为照亮他们成长路的“法治阳光”?5月30日,记者从自治区司法厅了解到,全区司法部门从校园工作站到“一键维权”云平台,从专家律师团队到跨部门联动机制,2024年为1066名未成年人挽回经济损失124.71万元,今年以来办理未成年人法援案件1061件。

“孩子被车撞成十级伤残,对方只赔了

1.5万元就没了下文。”回忆起发生在2022年的一起交通事故,中卫市沙坡头区惠某某的母亲仍心有余悸。沙坡头区法律援助中心当即启动绿色通道,专家律师协助补充证据、两次庭审理力争,受伤学生获赔14.3万元。这样的案例在宁夏并非个例——我区连续11年将法律援助纳入民生实事项目,未成年人因家暴、虐待维权一律免除经济审查,留守儿童等特殊群体还可享受上门服务。

在银川西夏区某中学,新设立的法援工作站成了学生们的“法治安全屋”;而在偏远的西吉县乡村,孩子通过“宁夏云公共法律服务中心”视频连线,半小时内就能对接专业律师。目前,全区已建成覆盖区、市、县、乡、村的五级法援网络,并在“我的宁夏”政务App开通专属入口,整合公证、调解等职能,让维权“像网购一样方便”。

“未成年人案件需要更懂‘童心’的律师。”自治区司法厅相关负责人介绍,全区组

建了35名经过国家级培训的护“苗”律师团队,并创新“3+4+N”评查模式,对未成年案件实行“一案一跟踪”。

护苗行动不止于个案援助。自治区司法厅与公检法、教育部门建立协作机制,高校法援工作站、志愿者团队纷纷加入,开展“法援进校园”“青少年法治理”等活动,将未成年人保护法相关内容编成情景剧、模拟法庭,惠及师生5万余人次。仅今年以来,全区已开展专项活动228场。

## 中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第二批群众信访举报件

本报讯 5月31日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第二批信访举报件共17件(重点关注件3件),其中来电17件、来信0件。本次信访举报件涉及银川市8件、石嘴山市2件、吴忠市3件、固原市1件、中卫市3件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至5月31日,中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件共46件,涉及水污染问题6个、大气污染问题14个、土壤污染问题8个、生态破坏问题10个、噪声污染问题8个。

## 我区将人工耳蜗等20项诊疗30类耗材纳入医保

本报讯 (记者 周昕)5月31日,记者从自治区医疗保障局获悉,该局于近日印发《关于将部分诊疗项目和医用耗材纳入医保支付范围的通知》,将20个临床诊疗项目与30类医用耗材正式纳入医保支付范围,自6月1日起在全区各级医疗机构执行。新政实施后预计每年可为宁夏参保患者减轻医疗费用超过4000万元。

本次纳入医保的诊疗项目覆盖面广泛,重点聚焦民生需求。其中,电子耳蜗植入术、电子耳蜗编程、引导式教育训练等听障康复关键项目被纳入,为听障患儿家庭带来实质性的减负。同时政策惠及耳鼻喉、康复、检验、护理、放射、妇产、呼吸、透析等多个临床科室。

医用耗材保障同步升级。人工耳蜗植入体、听小骨假体、等离子手术刀头等30类临床必需耗材纳入医保报销,精准支持耳鼻喉、眼科、生殖、骨科、外科、呼吸、介入、放射等专科发展。

自治区医疗保障局相关负责人说,本次医保目录的及时扩容,显著降低了群众就医成本,更将有力支持各级医疗机构引入并开展新技术、新业务,为宁夏医疗服务高质量发展注入医保新动能。

## 宁夏华电两个绿电园区项目并网发电

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)5月30日和31日,宁夏华电阳阳绿电园区2万千瓦风电项目、宁夏华电隆基绿电园区8.98万千瓦光伏复合项目相继成功并网发电,“风光共舞”为华电在宁夏绿色能源发展点亮新篇章。

宁夏华电阳阳绿电园区2万千瓦风电项目位于彭阳县东部,该项目首次采用混塔新技术,填补当地风电产业的空白。项目投运后预计年发电量6120万千瓦时,实现年产值1880万元,带动就业240余人。以清洁电力赋能乡村振兴,不仅为当地提供清洁、可再生的电力资源,更有助于改善能源结构、减少碳排放。

宁夏华电隆基绿电园区8.98万千瓦光伏复合项目位于银川市兴庆区月牙湖乡,创新采取板上发电、板下种草的“光伏+生态修复”协同发展模式,在光伏板间进行生态修复,通过扎设草方格防风固沙、种植沙生植物及播撒草籽,可有效治理荒漠化土地,实现生态环境与经济效益的双赢。项目投入运行后,预计年发电量1.85亿千瓦时,每年可节约标准煤5.47万吨,减少二氧化硫排放量14.9万吨,为当地生态环境治理、能源结构优化、经济可持续发展注入“绿色动能”。

## 西博会上宁夏团达成意向订单1200余万元

本报讯 (记者 杨娟)5月29日,第二十届中国西部国际博览会落幕。宁夏代表团收获颇丰,现场销售额较往年再创新高,达成意向或协议合作金额1200余万元。

此次西博会上,六盘山特色产品抢足了眼球。“宁夏优品宁夏行”固原专场,让产自六盘山的牛羊肉、蜂蜜、中药材、胡麻油等产品有了大量粉丝。展会期间,固原祥和食品有限公司每天在展区支起小火锅,邀请大家品尝极具六盘山特色的涮羊肉。“这次我们带来了冷冻牛肉和酱牛肉,借助西博会这个国际平台,我们找到了更多优质的合作伙伴,将进一步扩大市场,提高产品知名度,让固原的农副产品走得更远,助力宁夏‘六特’产业提能升级。”固原祥和食品有限公司负责人黄小军介绍。

“这次西鸽酒庄的N系列产品一经展出,就受到不少经销商和消费者的喜爱,被称为是可以闭眼购买的单品。”宁夏西鸽酒庄有限公司张天宝介绍,这次参会最大的感受就是,前来品鉴的消费者越来越专业了,他们对国产酒的接受度越来越高,这样的反馈让酒庄酒企信心十足。

## 宁夏开展第38个世界无烟日主题宣传活动

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞)5月30日,“拒绝烟草诱惑,对第一支烟说不”宁夏第38个世界无烟日主题宣传活动在银川市金凤区举行。活动聚焦“一老一小”,融合中医药文化传统智慧,面向全年龄段人群精准宣教,推动控烟工作开展。

活动现场,搭建控烟政策宣传、非遗作品展示、无烟未来创意打卡、控烟互动游戏体验、健康诊疗等多个交互展区。自治区人民医院、北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院等医疗机构专家,为群众提供中医戒烟、体重管理、心理健康等个性化健康管理方案。控烟互动游戏体验区,则设置运动挑战赛、控烟幸福圈、击走烟烦恼、趣味投壶等游戏,参与者通过集章方式兑换健康礼品,强化控烟行为为转化。

在银川市第十三中学活动分会场,700多名师生签名践行“自己是健康第一责任人”理念,以庄重承诺展示拒绝吸烟的坚定决心。

“活动通过‘科普宣教+文化浸润+实践体验’的模式,全方位倡导无烟生活理念,共同吹响了拒绝烟草的‘集结号’。”金凤区卫生健康局负责人柳彩云表示,今后将联合多方力量,聚焦重点人群和重点场所,开展形式多样的宣传活动,用实际行动推动控烟工作落地见效,营造清新健康的生产生活环境。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

### 宁报微评

白天上班,晚上“学艺”。近年来,夜校受到许多上班族的热捧。如今,这股风也吹到了百姓家门口。今年以来,银川市金凤区贺兰山中路街道多个社区夜校密集开课,辖区居民纷纷开启全新“夜生活”模式,学习热潮在社区中不断蔓延。

社区办夜校具有独特优势。相较于社会化的培训机构,社区夜校课程质量高、收费低、离家近,具有很高的性价比。更值得关注的是,社区夜校在课程设置上,充分考虑到青年群体与老年群体的学习特点和时间安排,兼顾居民多样性与个性化的学习需求,真正做到了全年龄段覆盖。在这里,居民不仅

可以学习充电,暂时抛开日常烦恼,投身于业余兴趣的培养中,感受知识的力量和心灵的滋养,还能结识邻里、扩大社交圈,大大丰富了居民的社区生活,满足了居民的精神文化需求。由此看来,社区夜校受热捧也在情理之中。

社区办夜校,是实实在在的以惠民之举,也是社区教育新模式的创新探索。社区夜校的走红,打破了传统教育的局限,将教育资源延伸到了百姓家门口,让学习不再局限于白天、局限于校园。居民下楼散步就能进入社区“课堂”,利用夜晚时间,学习一门新技能。这种教育模式的逐渐火热,让更多人能够享受到优质的教育资源,也为社区发展注入源源不断的活力与创造力,实现良性互动。

当前,终身学习理念深入人心,加之生活水平的不断提高,公众对兴趣拓展、技能提升的诉求愈发强烈。各地不妨借鉴社区夜校的有益经验,瞄准需求、主动作为、积极探索,集思广益、凝聚合力,开办更多社区课堂,以更多元、更精彩的课程吸引更广泛群众参与,让“时时可学、处处能学”成为社区居民的新风尚。



### 书香迎“六一”阅读伴成长

5月31日,小朋友在宁夏图书馆阅读自己喜欢的图书。为充分发挥图书馆的社会教育服务功能,培养孩子积极向上的兴趣爱好,今年“六一”国际儿童节,宁夏图书馆少儿阅览区(一楼)开展“绘未来”周末故事会等丰富多彩的读书活动,让孩子们在品味书香、快乐阅读中欢度节日。本报记者 马楠 摄

从组建企业到跻身区域数字科技企业前列,马晓峰作为数字宁夏的掌舵人,公司成立短短两年时间,就迅速成为自治区数字科技领军企业,并承担了全国一体化大数据中心体系(宁夏枢纽)云安全工程、公共安全高质量数据集、宁夏政务一体化大数据中心等10余项国家和自治区重大工程项目。其中,“数盾体系”应用案例获评国家数据局“全国一体化算力网应用优秀案例”;公司技术团队

本报讯 (记者 陶涛)5月29日,自治区市场监督管理厅发布中高考期间饮食安全消费提示,提醒注意饮食安全。

自治区市场监管厅提示,科学合理搭配中高考期间膳食平衡很重要,建议学校食堂和学生家长尽量不要改变考生平时的饮食习惯和规律,按照食物多样、荤素搭配、粗细兼顾、果蔬充足的要求,适量增加富含优质蛋白质的食材,菜肴清淡、温热,切忌暴饮暴食。切勿尝试新奇的食材或者不常吃的食材,以免引起食物过敏或胃肠道不适。

注意饮食安全,考生尽量选择在家或学校食堂就餐。要选购新鲜的食材,防止购进可能被致病性微生物和化学物污染,以及过期、变质的食品及原料的问题发

本报讯 (记者 周昕)5月31日上午,由银川市委社会工作部、银川市团委、银川市文明办、银川市学雷锋服务中心等部门联合举办的“让爱温暖一座城”第十三届“绿丝带爱心送考”志愿服务,在银川市兴庆区南门广场启动,约500名志愿者、爱心送考司机参与活动。

此次志愿服务吸引了银川市雷锋车队、退役军人志愿服务队、银川市税务局“马丽工作室”、网约车司机、新就业群体等志愿服务团体纷纷加入,现场100多辆车被统一张贴“爱心送考”标识,系上绿丝带。

12年来,“绿丝带爱心送考”志愿者免费

接送考生13.2万人次,出动爱心车辆12万余次,一对一接送困难家庭考生2504人。银川市学雷锋服务中心负责人谢双义说,“绿丝带爱心送考活动已成为银川的文明符号。今年更多伙伴加入,我们将全力以赴送每位考生安心追梦。”

### 宁夏市场监管发布中高考期间饮食安全消费提示 考生不要轻易改变平时的饮食习惯

不参与集体聚餐。

谨慎选择外卖,如需网上订餐,应在合法合规的外卖平台订餐,点餐前查看商家照片,尽量选择“距离近、有证照、信誉好、曾去过的”外卖商家,不订购超范围加工经营的食品。餐食送达后,第一时间检查包装、封签是否完好,并尽快食用,勿长时间存放,如发现感官异常或未烧熟煮透的食物不要食用。

广大考生要保持良好的卫生和饮食习

惯,注意餐前洗手,保持食物和手的清洁,特别是生食水果或蔬菜前要认真清洗干净。学校要建立严格的环境消杀制度,加强食物原料、食物加工用水和饮用水的监测和管理,对售饭台、餐桌椅、水龙头、门把手等高频接触物的表面要定期消毒。如发现学生有恶心、呕吐、腹泻等症,要及时向辖区卫生行政部门报告,在专业人员指导下进行消毒处理,最大限度降低诺如病毒等食源性病毒的传播风险。

### 银川市“绿丝带爱心送考”活动再启航

### 考生凭准考证可免费乘车

的学子们带来温暖。”现场参加活动的银川科

技学院人文学院学生乔梦寒高兴地说。

为确保送考之路安全顺畅,银川市公安

局交警支队将开辟绿色通道,全程为系有绿

丝带的车辆保驾护航。

谢双义特别提醒,高考考生可凭准考证

免费乘坐爱心送考车,家长可随行;爱心

送考车在路上可随机拦截参加高考的考生,也可在市区内定点接送考生,所有爱心送考车辆必须准时、安全地将考生送到考场。若有考生遇到紧急情况,看到系绿丝带的爱心送考车辆招手即可乘坐。有需要的考生,可打电话预约爱心送考车辆“一对一”服务。爱心送考服务热线电话:15809574833。